

笔下自有真功夫

126名积余师生现场展示书法教学成果

11月25日,无锡市积余实验学校举行了2022“积余杯”师生现场书法创作大赛,该校师生以诗歌为主题,在积余堂展卷挥毫展示该校书法教学的丰硕成果。自2017年12月“积余文化建设工程”启动以来,在不断推进过程中书法起到了重要作用,是学校课程建设的“重头戏”。据介绍,此次现场创作大赛采取师生自愿报名参赛的原则,共收到126名各年级师生的参赛申请。



在书写中感悟诗歌意蕴

“君自故乡来,应知故乡事。来日绮窗前,寒梅著花未?”四年级学生朱元一现场书写了王维的《杂事三首·其二》,他告诉记者,从一年级开始练字至今已经有三年了。为了准备这场比赛,他事先反复练习了多次。“比赛时虽然有点紧张,但写出来的这幅作品是近期我最满意的一次。”完成创作后,学校专职书法教师张志坚对作品进行了点评,鼓励选手再接再厉,在书法道路上继续精进。

“春深碧水暖,波映白云飞。一

岸何迢递,行歌忆浴沂……这首诗是学校诗社老师的原创作品,我想象着诗中的美好意境和作者惬意的心情,用行草一气呵成写完了这幅作品。”获得本次现场书法创作大赛特等奖八年级学生高博飞表示,挥毫泼墨时能让自己放松心情,缓解学习生活中的压力。

“我们希望通过这样的比赛形式,让学生练好书法的同时感悟诗歌的意蕴,继承发扬传统文化。”该校德育副主任、校书法协会副会长全会军说。

浓厚的校园书法氛围

“从小我就是个淘气的孩子,除了睡觉没有一刻能安静下来,爸妈送我学书法磨性子,于是书法伴随着我一路成长。”九年级学生郑钧泽回顾自己的学书法之路,由衷感谢悉心教导的书法老师,“从横不平,竖不直,到在省级书法比赛中收获特等奖,是老师一直陪着我‘冬练三九,夏练三伏’。不断进步的过程让我明白,只要努力,再大的困难都能克服。”

2019年,学校被中国教育学会书法教育专业委员会授予“全国书法教育实验学校”。据了解,目前积余实验学校的书法教学的课程分为三类——

班级课程、年级延时服务社团和校级社团活动。其中班级课程主要设置在二年级与七年级,每周各班都有一节书法课,二年级侧重书法欣赏、七年级则是书法实践。延时服务社团会在每周一下午有一次书法兴趣培训课,校级书法社团活动则安排在每周五的下午。学校教师为上好书法课专门编写了书法校本教材。除了举行各类书法专题比赛,每年的新年前夕积余也会举办写春联送福字的活动,为全校师生和附近社区送去飘着墨香的祝福。

(徐婕妤)

11月28日,无锡市清名桥中学邀请中国陶行知研究会教育讲师团副秘书长王培老师、“江苏好青年”称号获得者董以诚老师和学生们分享他们与西部贫困山区学子的故事。活动现场,学生们从王培和董以诚的分享中懂得要更加珍惜今日美好生活的来之不易,坚定了励志读书、成材报国的决心。

(许琦)



无锡科院举办主题团日公开课

日前,无锡科技职业学院数艺学院视觉2202团支部举办“薪火相传,奋斗青春”主题团日公开课。学工处处长杨玲燕、校团委委书记黄强冬以及优秀校友丁前宇、汤伟、杨苏云参加了此次公开课活动,同时参加本次活动的还有数艺学院全体辅导员以及2022级、2021级全体团支部书记。

该公开课分知识竞赛、主题海报展示、嘉宾访谈等不同环节。在嘉宾访谈环节,三位校友围绕走出校园的感受、在工作中面临的挑战、继续求学的经验等问题,结合自身经历分享宝贵经验。他们寄语学弟学妹们在变化

的时代中要加强思想建设,永葆奋斗精神;面对挫折时要坚守自我、锻造坚韧内心;要持有终身学习的意识,始终志存高远、追逐梦想;要争做惜时进取的时代新人。

校团委委书记黄强冬希望学院各团支部以此次公开课为榜样,提高整体吸引力、凝聚力和战斗力,激励和引导广大数艺青年学子立足新时代,勇担新使命,展现新作为,在青春的赛道上奋力奔跑,争取跑出当代青年的最好成绩。学工处处长杨玲燕则表示,此次公开课主题鲜明、内容丰富、寓意深刻。

(蒋裕来)

石锁+广播操=?

这所学校引入非遗项目 强健学生体魄

“力拔山兮气盖世,石锁强身报国志,一起一落退嫩稚,辗转腾挪似飞叱……”11月30日下午,为继承和弘扬传统文化,增强学生体质,丰富课余生活,新苑实验小学举行了传统体育非遗项目石锁进校园启动仪式。

“斗转星移”“金鸡报晓”……伴随着规律的节拍,该校五年级学生在学校的室内体育馆里向参加启动仪式的嘉宾展示了石锁健身操。据悉,这套健身操由江苏省石锁运动协会秘书长于翠兰教授,将石锁和广播操进行有机融合编排而成,动作简单易学,并且不受场地限制。“以前经常在小区

里看到老人练习石锁,总觉得很难,现在我们能参与锻炼了!”学生邵钰雯高兴地说。

学校舞蹈社团的孩子们现场表演了原创舞蹈《大大的石锁小小的我》。“这支舞主要讲了一群小朋友跟着老爷爷练习石锁的故事,从最初的提不起石锁,到后来一步步练习掌握了技巧乐在其中。”社团成员李致远告诉记者,“这其中其实包含了坚持才能收获成功的道理。”

校园内的石锁文化长廊也于当日启用,红领巾讲解员向来访嘉宾详细介绍了石锁的历史文化。无锡报业少年新闻学院的小记者也带着问题,现场进行了采访。

“石锁是我国一种传统的健身器械,其中也蕴含了丰富的文化内涵。目前已在五年级推广了石锁健身操的第一套动作,下学期将推广至其他年级,并开展第二套的练习。同时还将组建进阶兴趣小组,进行花式练习。”新苑实验小学校长杨伟光表示,学校开展了石锁舞创编、石锁诗歌创作等多项与石锁相关的文体活动,让学生在参与过程中感受非遗、了解非遗,获得健康的身心。

(徐婕妤)



锡剧社团添“新彩”

近日,无锡市夹城里中心小学锡剧社团排练的节目《谷雨》在无锡市第十一届“小小红梅奖”少儿锡剧邀请赛中,获金奖和最佳

创作奖。该校为进一步落实“双减”政策,提升课后服务质量,研发了丰富的社团课程,其中锡剧社团深受学生喜爱。(周敏艳)

